SOLUZIONI DEGLI ESERCIZ| DEL VOLUME

CAPITOLO 1
AUTOVERIFICA: (qui e di seguito si indicano le affermazioni esatte) 1b; 2b; 3a; 4b; 5b.
ESERCIZIO 1:a4;b3;c2;d7;e6;f5;g8; h1.

ESERCIZIO 2: a = lavori in corso; b = pericolo tensione elettrica; c = passaggio pedonale; d = divieto di
accesso ai pedoni; e = casco di protezione obbligatorio; f = toilette per donne.

ESERCIZIO 3: a = icona di volume alto; b = simbolo della pace; c = icona: non stirare; d = simbolo dell’Islam;
e = icona: divieto di fumare; f = simbolo di divieto di transito.

CAPITOLO 2

AUTOVERIFICA: 1b; 2a; 3a; 4b; 5a.

CAPITOLO 3
AUTOVERIFICA: 1a; 2b; 3b; 4b; 5b.

ESERCIZIO 1: 1 si (h & solo grafica; la o di ho & aperta; o congiunzione, invece, € chiusa; le due parole si
distinguono quindi solo per un fonema); 2 si (le due parole sono distinte solo dalla lunghezza consonantica
di n); 3 si (le due parole si distinguono solo per il suono in terza posizione: nasale dentale/nasale palatale
trascritta come gn); 4 no; 5 si (le due parole si distinguono per la assenza/presenza dell’accento sull’ultima
sillaba); 6 si (le due parole si distinguono solo per il suono in terza posizione: laterale palatale trascritta
come glifocclusiva velare sonora); 7 no; 8 no; 9 si; 10 si (se entrambe le parole sono pronunciate con la s
sorda); 11 si; 12 no; 13 si (le due parole si distinguono per la assenza/presenza dell’accento sull’ultima
sillaba); 14 no; 15 no; 16 si (le due parole si distinguono solo per il suono in prima posizione: occlusiva
velare sonora/affricata palatale sonora trascritta come gi); 17 si (le due parole si distinguono solo per il
suono in prima posizione: affricata palatale sorda/fricativa palatale sorda trascritta come sc); 18 no; 19 si;
20 si (le due parole si distinguono solo per il suono in prima posizione: affricata palatale sorda/occlusiva
velare sorda trascritta come ch).

ESERCIZIO 2: 1 = quasi; 2 = noce; 3 = nove; 4 = bocca; 5 = maglia; 6 = gelo; 7 = zero; 8 = uomo; 9 = papa; 10
= bianco; 11= angelo; 12 = sdentato [ERRATA CORRIGE: nella trascrizione I'accento va posizionato prima e
non dopo il primo dei due suoni t]; 13 = ancéra; 14 = ascia; 15 = gnomo; 16 = pesce; 17 = viaggio [ERRATA
CORRIGE: nella trascrizione la semiconsonante j va eliminata]; 18 = fuoco; 19 = invano; 20 = camicie.

ESERCIZIO 3: suoni sordi presenti nelle trascrizioni 1-5: [k] (trascrizioni 1 e 4), [t[] (trascrizione 2); suoni
sonori (oltre a tutte le vocali): [z] (trascrizione 1), [n] (trascrizioni 2 e 3), [v] (trascrizione 3), [b] (trascrizione

4), [m] (trascrizione 5), [A] (trascrizione 5).

ESERCIZIO 4: suoni fricativi presenti nelle trascrizioni 6-10: nessuno.



ESERCIZIO 5: suoni dentali presenti nelle trascrizioni 11-15: [n] (trascrizioni 11 e 12), [z] (trascrizione 12), [I]

(trascrizione 11), [r] (trascrizione 13), [t] (trascrizione 12), [d] (trascrizione 12).

ESERCIZIO 6: vocali anteriori presenti nelle trascrizioni 16-20: [i] (trascrizione 19), [e] (trascrizioni 16 e 20).

ESERCIZIO 7: 1. [tra'getto]; 2. [ko'[entsa]; 3. ['tsampa]; 4. ['t[inta]; 5. ['foka]; 6. ['posta]; 7. ['vjadd30]; 8.
['strattsjo]; 9. ['lingwa]; 10. [ko'nome]; 11. ['kwarto]; 12. /[t[i'ljed3a]; 13. [al'lora]; 14. [im'vetfe]; 15.
['rottfa]; 16. ['fafa]; 17. [kan'tsone]; 18. [0]; 19. ['d3akka]; 20. ['pittsa].

ESERCIZIO 8: lana. Esempi di parole che formano una coppia minima cambiando il suono in terza posizione:
lagna, lama, lava.

ESERCIZIO 9: picco. Esempi di parole che formano una coppia minima cambiando il suono in seconda
posizione: pacco, pécco.

CAPITOLO 4
AUTOVERIFICA: 1b; 2a; 3a; 4b; 53; 6a.

ESERCIZIO 1: ['ka.pra]; ['az.mal.

CAPITOLO 5
AUTOVERIFICA: 1b; 23a; 3a; 4a; 5a; 6b; 7a; 8b; 9b.

ESERCIZIO 1: attrice = attore; dai = da (preposizione) o dare (verbo); lavoriamo - lavorare; ricevuto >
ricevere (oppure lemma autonomo se lo consideriamo come aggettivo); gli = il; lucidi - lucido (aggettivo o
nome) o lucidare (verbo); morsi - morso (nome) o mordere (verbo); carine = carino; corso = corso (nome)
o correre (verbo); oppure corso (aggettivo, “della Corsica”).

ESERCIZIO 2: -acci- € un morfema derivazionale; -amo € un morfema grammaticale; cart- € un morfema
lessicale; -adatt- € un morfema lessicale; -e & un morfema grammaticale; il- € un morfema derivazionale;
-ist- € un morfema derivazionale; bell- € un morfema lessicale; -am- & un morfema derivazionale; -e € un
morfema grammaticale; -dis € un morfema derivazionale; -i € un morfema grammaticale; -o € un morfema
grammaticale.

CAPITOLO 6
AUTOVERIFICA: 1b; 2b; 3a; 4a; 5b; 6b; 7a; 8a; 9b; 10a.

ESERCIZIO 1: pera ¢ iponimo di frutto; cane é iperonimo di dalmata (tra le due parole puo esserci anche un
rapporto di solidarieta lessicale); faccia & sinonimo di volto; spento & I'opposto (complementare) di acceso;
chiaro & il contrario (antonimo) di scuro; moglie & I'inverso di marito; narciso € iperonimo di giunchiglia;
porta (nome) e porta (verbo) sono omonimi.

ESERCIZIO 2: camera; dono; contento; utilizzare.



ESERCIZIO 3: pero, melo, susino ecc.; forno, lavastoviglie, lavatrice ecc.; prosciutto, mortadella, salame ecc.;
mosca, zanzara, ape ecc.

ESERCIZIO 4: mammifero; sport; formaggio; arma.
ESERCIZIO 5: falso; chiuso; vecchio; povero.

ESERCIZIO 6: dare o spedire; vendere; medico (nell’accezione pil comune del sostantivo paziente; agente
nel significato tecnico proprio della filosofia e della linguistica); servo.

ESERCIZIO 7: triangolo; pane; naso; burro; nave (come soggetto del verbo intransitivo; ancora come
oggetto del verbo transitivo); fiore; scarpe; quadro (come oggetto del verbo; pittore come soggetto).

ESERCIZIO 8: prestiti integrali: yacht (da neerlandese, attraverso I'inglese), chic (dal francese), hammam
(dall’arabo), kibbutz (dall’ebraico), marketing (dall’inglese), piercing (dall’inglese), chat (dall’inglese),
karaoke (dal giapponese), sputnik (dal russo), leader (dall’inglese), guru (dall’hindi), élite (dal francese), judo
(dal giapponese). Prestiti adattati: como (dal francese), alchermes (dall’arabo, attraverso lo spagnolo),
etichetta (dallo spagnolo), zucchero (dall’arabo), tatuaggio (dal francese), gol (dall’'inglese), besciamella (dal
francese), cioccolato (dall’azteco, attraverso lo spagnolo), ginseng (dal cinese), burocrazia (dal francese),
appartamento (dallo spagnolo), té (dal cinese, attraverso il francese), caffée (dal turco).

CAPITOLO 7

AUTOVERIFICA: 1b; 23a; 3a; 4b; 5a; 6b.

CAPITOLO 8

AUTOVERIFICA: 1a; 2b; 3b; 4b [ERRATA CORRIGE: classi di individui]; 5b.

CAPITOLO 9

AUTOVERIFICA: 13a; 2b; 3a; 4b; 5a.

CAPITOLO 10

AUTOVERIFICA: 1b; 2a; 3b; 4a; 5a; 6b; 7b.

CAPITOLO 11

AUTOVERIFICA: 13; 23; 3a; 4a; 5b.



CAPITOLO 12

AUTOVERIFICA: 1b; 2a; 3a; 4b; 5a.

ESERCIZIO:
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Giulia ha prestatouna felpa a Elisa
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(lo) Vado a casa

(Tu) Ti pentirai delle  tue parole
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La promozione dipende da te



CAPITOLO 13

AUTOVERIFICA: 1b; 2a; 3a; 4a; 5b.

CAPITOLO 14

AUTOVERIFICA: 13; 2b; 3a; 4a; 5a.

CAPITOLO 17
AUTOVERIFICA: 1b; 2b; 3a; 4b; 5a; 6a; 7b; 8b; 9a; 10b.

ESERCIZIO: a = tema sospeso; b = dislocazione a destra; ¢ = dislocazione a sinistra; d = frase scissa; e =
focalizzazione contrastiva; f = dislocazione a sinistra; g = dislocazione a sinistra; h = dislocazione a sinistra;
i = frase scissa; | = dislocazione a destra.

CAPITOLO 19

AUTOVERIFICA: 1b; 23a; 3a; 4a; 5a; 6a; 7b; 8b.

CAPITOLO 22

AUTOVERIFICA: 1b; 2a; 2b; 3a; 5b; 6a.

CAPITOLO 24

AUTOVERIFICA: 1b; 2b; 3b; 4a; 5a.

CAPITOLO 25

AUTOVERIFICA: 1b; 23a; 3b; 4b; 5a; 6a; 7a; 8b; 9b; 10a.

CAPITOLO 27

AUTOVERIFICA: 1b; 2a; 3a; 4b; 5a; 6a; 7a; 8a; 9a; 10a; 11b; 12b; 13a; 14°

CAPITOLO 28

AUTOVERIFICA: 13a; 2a; 3b; 4a; 5a; 6a; 7a; 8a.



